



位于闹市区的钱镠墓被盗，让许多人觉得意外。

闹市区王陵被盗，留下一堆问号

记者探访杭州钱镠墓：陵园封闭改造，专家称被盗确实不应该

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晨 王开智

吴越王钱镠墓位于闹市区东侧是大学，西侧是区政府

王陵位于杭州市临安区衣锦街北的吴越国王陵考古遗址公园内，如今被一人多高的绿色围挡封闭，围挡东至浙江农林大学，西靠临安区政府，附近还有小学、图书馆和居民区。在地图上搜索“吴越国王陵”，也显示“暂停开放”。

5月15日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在现场看到，围挡上的指示牌标有“吴越国王陵考古遗址公园(太庙山区块)距2021年6月30日一期开园倒计时46天”的字样。

倒计时指示牌后方是“钱武肃王陵”的石牌坊，钱镠逝世后，被赐谥号“武肃”。因为牌坊较高，即使外有围挡也依然能看清。记者注意到，如果有人在围挡前停车或长时间驻足，就会被附近警车上的人请离。当地居民说，警车是近几日才开始停在这里的。

5月15日下午，临安的气温达到34℃，阳光虽不刺眼，但闷热异常。王秀菊(化名)坐在农林大学围栏外的树荫下，这里是陵园与大学的交界处，一侧头就能看到陵园内的情况，当时几个工人正在施工，还有一台挖掘机在作业。

“从去年就开始搞建设，这里很多树都是新种的，我们有一年没进去过了。”王秀菊是临安本地人，家就住在附近。她说，从前陵园一直对外开放，是当地居民休闲的好去处，自从施工后就封闭了，“就今年清明节开放过，让钱氏的子孙后代进去祭奠”。王秀菊说，倒计时的牌子每天都会更新，大家都盼着陵园早日开放。

去年坊间就有盗墓传闻
部分市民至今觉得不可思议

“陌上花开，可缓缓归矣。”这一“艳称千古”的名句出自一个名为钱镠的帝王之口。近日，因杭州警方通报钱镠墓被盗案，这位五代十国时期吴越国的国君再次进入了人们的视野。据当地警方通报，在2019年5月，盗墓贼进入了钱镠墓。2020年3月，杭州公安发现了陵墓被盗的线索。同年5月，警方将多名犯罪嫌疑人抓获，并追回了被盗的175件文物。

临安吴越国王陵是全国重点文物保护单位，钱镠墓是其中一部分。一座位于闹市区、紧邻当地区政府的王陵，为何被盗了大半年后才被发现？为何被盗文物全部追缴后近一年才公布案情？虽然官方已发布通报，但关于此案公众仍然存疑。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到钱镠墓进行了探访。

前几天的新闻上说，钱镠墓被盗了——警方这则通报让王秀菊忽然想起，去年就听街坊说过墓被盗的消息，“当时我觉得是瞎说，基本上天天都从这里经过，再说这里不是在搞建设吗，怎么可能被盗呢？”直至看到新闻，王秀菊仍觉得不可思议。

“知道钱王葬在里面，但不知道墓到底在哪里。”在王秀菊印象里，陵园里面有石像，里面的大殿还供着菩萨，“听说里面有防空洞，地下还有宝贝，但我们从没见过。”

王秀菊说，前年陵园就有人施工，当时施工方还曾招工，工钱一百多一天。“挖得四四方方的，有一两米深，后来就停掉了。”王秀菊说，“其实当时(墓)已经盗掉了。”

街坊去年向王秀菊描述墓被盗的事情时，说盗墓贼“找得很准，打下去有宝贝”。浙江省文物考古研究所副所长方向明在5月12日的通报会上也介绍，此次盗墓的方式为

“一个盗洞直达墓室”。

“新闻上说了，文物都追回了。”关于钱镠墓被盗的消息，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在临安区随机询问了几位当地居民，多数人表示是从这几天的新闻上知道的。年近七旬的赵忠武(化名)至今仍不相信钱镠墓被盗，“不可能，我小时候就知道那里是钱王墓。钱王在我们老百姓心中就是一个好官，他治理了钱塘江。”

盗墓贼交代前年5月起盗掘 官方通报陵墓本体损失较小

钱镠墓被盗的消息，在今年5月12日下午官方召开的一场通报会上被证实。

发布会上，杭州市公安局、市园林局、临安区相关负责人和浙江省文物专家出席。

杭州市公安局副局长贾勤敏介绍，2020年3月，杭州市公安局临安分局发现了线索，同年5月，专案组将在广州倒卖文物的3名犯罪嫌疑人抓获，当场查获金玉腰带、古剑等一批珍贵文物，随后追回全部175件被盗文物。犯罪嫌疑人交代，文物是他们2019年5月以来从钱镠墓盗掘所得。

杭州市临安区副区长长鲁一成介绍，早在1988年临安县就设立了钱王陵公园管理所，并于1994年和1997年对钱王陵园外部环境进行了修缮改造。

鲁一成还介绍，钱镠墓被盗，反映出存在安全意识淡薄、文保管理不严、专业能力不强等问题，已经对陵园人员力量防护、物理隔离防护、现代信息技术防护“三防”进行整体提升。同时也对负有监管责任和直接责任人员进行了追责。下一步，随着案件移交审判，如涉及国家工作人员违法犯罪的将依法严肃处理。

被盗后的钱镠墓，经评估鉴定，陵墓本体结构损失较小，稳定性好。2020年12月完成了对钱镠墓本体的科学修复。

“我们正在推进吴越国王陵考古遗址公园综合保护工程建设，目前已进入收尾阶

段，力争今年6月份开放。”

盗墓作业近一年才被发现 考古学家说确实不应该

公开资料记载，钱镠(852年——932年)作为吴越国的第一代国王，在位41年，在位期间采取保境安民的政策，使百姓远离战争。他还修建了钱塘江捍海石塘，使“钱塘富庶盛于东南”。

钱镠小字婆留，如今当地还有“婆留豆腐”等美食。传言钱镠出生时相貌奇丑，其父认为不祥，想将其丢弃，他的祖母将他留下，因而取乳名为“婆留”，意为“阿婆留其命”。

据记载，钱镠是武将出身，读书不多，但却留下了“陌上花开，可缓缓归矣”的千古名句，后世的大文豪苏东坡据此写了三首《陌上花》绝句。

相传钱镠十分喜爱自己的王妃庄穆夫人吴氏，王妃每年春天都会回临安省亲。有一年春天，王妃迟迟未归，钱镠看到花开，于是写下了这句话，意思为路边的花开了，你可以慢慢回来，实际上是表达了对王妃的思念之情。

公开资料显示，2001年6月，国务院公布临安吴越国王陵(包括钱镠墓、康陵、钱宽水邱氏墓)为第五批全国重点文物保护单位。2006年5月25日，“临安吴越国王陵”又与杭州吴汉月墓合并称为“吴越国王陵”，被公布为第六批全国重点文物保护单位。

作为国家重点文物保护单位，浙江省唯一保存完好的帝王陵墓，又位于紧邻区政府的闹市区，钱镠墓被盗，很多人认为“不应该”。

据上观新闻报道，上海钱镠文化研究会名誉会长、中国田野考古学者钱汉东在得知钱镠墓被盗后曾前往杭州考察。他认为，钱镠墓被盗本可以避免。另有考古学家指出，盗墓作业时间长，盗墓的过程中文物保护部门从来没有发现，确实不应该。

郯城县自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

[2021]第8号

经郯城县人民政府批准，我局决定挂牌出让一宗国有建设用地使用权，现将有关出让事项公告如下：

一、出让地块基本情况和规划设计主要指标

地块编号	地块坐落	出让面积(m ²)	土地用途	出让年期(年)	规划条件	起始价(万元)	保证金(万元)	备注
TC-G-2021-009号	人民路西段路南	11145	住宅	70	1.0<容积率≤2.5 建筑密度≤20% 绿地率≥35%	3218	3218	

备注：1、宗地出让范围内的原有不动产权证书(包括：土地证、房产证、林权证等)自本公告发布之日起废止；2、住宅用地装配式建筑需满足《郯城县人民政府办公室关于加快推进应用装配式建筑的实施意见》(郯政办发[2020]6号)文件要求。

二、竞买人范围：中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织，除存在拖欠本县县区土地出让价款等行为的单位及其控股股东、该单位控股或投资的企业或其他组织、法律法规政策等文件规定禁止参加竞买的之

外，均可申请参加，可单独申请，也可联合申请。

三、申请与登记

本次国有建设用地使用权挂牌出让实行网上交易，申请人须办理电子签名认证证书后，登录临沂市国有建设用地使用权和矿业权网上交易系统网站，在提交竞买申请截止时间之前缴纳竞买保证金，按宗地下载出让文件，并按出让文件要求和系统提示填写竞买申请书并冻结竞买保证金。出让文件规定申请人须提交其他材料的，申请人应同时上传该资料的电子图片，由出让人为

工审核。不接受除网上竞买申请以外其他方式的申请，如电话、邮寄、书面、口头等申请。

申请人提交竞买申请并冻结竞买保证金的时间为2021年5月27日上午9时至2021年6月15日下午3时30分，逾期不予受理。申请人竞得土地后拟成立新公司进行开发建设的，在申请书中必须予以说明并明确新公司的出资构成、成立时间等内容。

四、挂牌时间、竞价方式

挂牌出让采取登录交易系统网站网上报价方式，按照价高者得原则确定竞得人。挂牌时间为

2021年6月8日上午9时至2021年6月17日下午3时。

挂牌时间截止时，交易系统将在宗地出价页面询问竞买人是否愿意继续竞价，有竞买人表示愿意继续竞价的，转入网上限时竞价，通过限时竞价确定竞得人。揭牌及限时竞价时间、地点另行通知。

五、缴款到账有关事项

竞买人缴款到账以网上交易系统反馈到银行系统的报文信息为准。因网络延迟或网络不通，交易系统不能向银行系统反馈缴款到账信息的，属于单边账，视为缴款不成功。缴款不成功的，银行将做退款处理，竞买人在缴款后应及时登录交易系统核对到账信息。竞买人应当避免在截止期限前的最后24小时缴款，如出现缴款异常情况，请竞买人与出让人及有关银行联系。

六、本次国有建设用地使用

权挂牌出让的事项如有变更，出让人将发布变更公告，届时以变更公告为准。

七、出让地块现场踏勘时间

竞买人自行踏勘现场，出让人可供协助。

中国土地市场网网址：<http://www.landchina.com/>

临沂市国有建设用地使用权和矿业权网上交易系统网址：<http://ggzyjy.linyi.gov.cn:8088/GTJY-SDLY/>

郯城县人民政府网址：<http://www.tancheng.gov.cn/>

郯城县自然资源和规划局地址：郯城县建设路7号

郯城县公共资源交易中心地址：郯城县东城新区政务大厅三楼

咨询电话：0539-6151026

6800561

郯城县自然资源和规划局

2021年5月14日